

转型 赶超 跨越

——2011年锡山重大新闻回眸

区第三次党代会开启率先基本实现现代化新征程

2011年6月26日至28日,中共无锡市锡山区第三次代表大会召开。会议明确今后五年工作的指导思想是:高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜,深入贯彻落实科学发展观,以赶超发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,坚持“高点定位、高端合作、高品质环境打造”联动,大力实施“创新驱动”、“城市化和城乡一体”、“普惠民生”主战略,全面提升经济发展水平、区域功能地位和百姓幸福感受,率先基本实现现代化。



大会认真总结了过去五年来全区经济社会发展和党的建设取得的成绩与经验,深入分析了当前和今后一个时期我区发展面临的机遇与挑战,研究确定了今后五年锡山经济、政治、社会、文化以及生态文明和党的建设的奋斗目标 and 主要任务。提出今后五年的主要目标是:进一步加快锡山经济社会发展,加快建立较高层次的现代产业体系,较高水平的社会事业体系、洁净优美的生态环境体系,不断增强自主创新能力和区域竞争能力,可持续发展能力,着力提升人民群众生活水平和生活质量。会议选举产生了中共无锡市锡山区第三届委员会和中共无锡市锡山区纪律检查委员会,通过了有关决议。

区委三届二次全体会议全面吹响率先基本实现现代化号角



2011年9月8日,区委三届二次全体会议召开。会议审议通过了《锡山区率先基本实现现代化行动纲要》和《锡山区率先基本实现现代化行动纲要》,明确了今后五年锡山经济、政治、社会、文化以及生态文明和党的建设的奋斗目标 and 主要任务。提出今后五年的主要目标是:进一步加快锡山经济社会发展,加快建立较高层次的现代产业体系,较高水平的社会事业体系、洁净优美的生态环境体系,不断增强自主创新能力和区域竞争能力,可持续发展能力,着力提升人民群众生活水平和生活质量。会议选举产生了中共无锡市锡山区第三届委员会和中共无锡市锡山区纪律检查委员会,通过了有关决议。

《锡山区率先基本实现现代化行动纲要》提出,到2015年,率先基本实现现代化。纲要提出锡山探索实现现代化的基本原则是:坚持科学发展,转变发展方式;坚持和谐发展,践行以人为本;坚持率先发展,奋力争先争先进。基本路径是加快实现“五个现代化”:一是以创新驱动为核心,着力构筑现代产业体系,加快实现经济现代化。二是以统筹发展为目标,着力提升城市综合功能,加快实现城市现代化。三是以环保优先为导向,着力改善区域环境质量,加快实现生态现代化。四是以和谐稳定为根本,着力创新社会管理机制,加快实现社会现代化。五是以普惠民生为追求,着力共创幸福美好生活,加快实现人民生活现代化。

锡山经济开发区升格为国家级经济技术开发区

2011年6月29日,经国务院批准,锡山经济开发区正式升格为国家级经济技术开发区,成为无锡地区唯一的国家级经济技术开发区。历经20载春华秋实,锡山经济技术开发区将在新的历史起点上扬帆起航。

锡山经济开发区伴随着改革开放的春风破土而出,创业近20年来,作为招商引资的主载体、项目建设的主战场、科技创新的主力军、经济发展的主阵地,锡山经济技术开发区积极抢抓京沪高铁无锡站和锡东新城建设新机遇,以世界的目光、战略的思考和超前的谋划,着力加快专业园区建设,初步形成了电子信息、汽车零部件、生物医药、装备制造等优势产业集群。截至“十五”期末,开发区完成地区生产总值231亿元,是“十五”期末的2.8倍,年均增长24%;工业总产值742亿元,是“十五”期末的3倍,年均增长27%;财政总收入37.4亿元,其中一般预算收入18亿元,年均增长25%,成为支撑锡山经济快速增长的龙头板块。



锡山区五度蝉联全国科技进步考核先进区



据科技部发布的《关于印发2011年全国县市区科技进步考核结果的通知》(国科发农〔2011〕598号),锡山区被评为2009—2010年全国科技进步考核先进区,这是我区连续10年5次获此荣誉称号,为全区经济社会发展提供了强劲有力的科技支撑。

全国科技进步先进区考核是由国家科技部主持开展的每两年度进行的一次评审,涉及党委和政府科技进步工作的重视和领导情况,科技管理部门机构建设与履行职能情况,科技投入与创新绩效情况等方面,是衡量一个地区科技综合实力的重要标准。两年来,全区科技工作坚持“三高联动”,以加快经济发展方式转变为主线,不断加大科技投入,完善鼓励科技创新的政策体系和激励机制,培养创新型科技人才,突出创新载体和创新平台建设,全面推进科技进步,使全区科技事业快速发展,科技综合实力显著增强。截止2010年底,全区拥有高新技术企业78家,专利百亿元GDP申请量,发明专利申请量和高技术申请量均位于全市前两位,各类“三创”载体入驻企业178家。

“十二五”规划描绘锡山富民强区新蓝图



2011年1月11日至13日,锡山区二届人大四次会议召开。会议审议通过《无锡市锡山区国民经济和社会发展规划第十二个五年规划纲要》,描绘了锡山区今后五年富民强区的新蓝图,成为指导锡山“十二五”发展的纲领性文件。

2011年是“十二五”开局之年,也是深化改革、加快转变经济发展方式的攻坚期。规划在综合分析我区经济社会发展的现实基础和发展阶段的基础上,提出我区“十二五”发展的总体指导思想是:以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,以加快转变、实现赶超为主题,大力实施“创新驱动、城市化和城乡一体、普惠民生”三大战略,突出“三高联动”,合力奋战五年,率先实现基本现代化。规划确立了“十二五”期间我区的总体发展定位是:将锡山建成无锡经济新的增长极、无锡城市重要副中心、无锡交通重要枢纽,并按照“十二五”期间我区总体发展速度明显高于无锡市平均水平的要求,确定了经济发展、创新驱动、城市功能、社会民生、生态文明等5大方面36项指标,并提出了实现战略目标重点推进的6大任务。

锡山千群隆重庆祝中国共产党建党90周年

2011年6月29日,锡山大剧院沉浸在一片欢腾的海洋中,在伟大的中国共产党迎来90华诞之际,锡山区“党在我心中”歌咏大会成为献给党的生日最深情的祝福。来自全区9个乡镇(街道)的9支合唱队气势宏大,以一首首传承优良传统、体现时代精神的红色歌曲,共同唱响时代主旋律,深情讴歌中国共产党在90年风雨历程中铸就的光彩业绩,表达了对党和祖国的无比忠诚和热爱。在红歌会前举行的庆祝会上,区委书记朱爱娟说,中国共产党自1921年诞生至今,经历了从小到大,由弱到强的巨大转变,创造了中华民族亘古未有的光辉业绩。纪念党的生日,我们既要无限缅怀先辈的光彩业绩,更要牢记肩负的历史重任,努力把对党的无限忠诚转化为干事创业的强大动力。

在伟大的中国共产党迎来90华诞之际,锡山区各地的庆祝活动如江河之水激情澎湃,从机关到社区,从学校到企业,各行各业各条战线怀着对党的无比感激之情和赤诚之心,或载歌载舞,或举办知识竞赛,或在党旗庄严宣誓,回顾党的光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律。



锡山区迎来建区10周年



2011年,锡山区迎来建区10周年。10年的光辉历程,深刻铭刻着全区人民团结拼搏的奋斗足迹,谱写着干部群众浴血创业的壮丽篇章。2011年5月18日,我区召开纪念建区10周年座谈会,区委书记朱爱娟作了题为《波澜壮阔十年路 赶超发展正当时》的讲话,回顾总结锡山建区10年来走过的光辉历程,重温创新创业的激情岁月,展望辉煌灿烂的美好明天。

2001年,经国务院批准,撤销锡山市,设立锡山区。10年来的发展历程,纵贯两个五年规划,锡山区坚持居安思危、创新实践,造就了一个欣欣向荣的经济强区。截至2010年,全区地区生产总值达到402.8亿元,是建区之初的3.27倍;人均地区生产总值(按常住人口计算)突破10000美元,是建区之初的4.15倍;全部工业总产值破千亿元,财政总收入超百亿元,其中地方财政一般预算收入36.1亿元,分别为建区之初的5.04倍、10.89倍和6.69倍。基本实现了“十一五”主要发展目标。过去十年,锡山坚持规划先行、城市带动,开启了一个活力迸发的新城时代;坚持生态固本、铁腕治污,托起了一座蒸蒸日上生态之城;坚持尊重群众、关注民生,谱写了一曲和谐发展的炫美乐章。

锡山区被正式命名为“国家生态区”



2011年7月15日召开的全国首届生态文明建设试点经验交流暨生态文明建设成果开展仪式上,锡山区被国家环保部正式命名为“国家生态区”,为锡山多年来的“生态立区”战略目标画上圆满句号。

锡山区此次随同无锡市统一参展。无锡市参展面积达500多平方米,参展内容涵盖我市生态环境、生态人居、生态产业,以及辖区内各市、县(区)生态文明建设等情况。锡山区集中展示了生态工程、生态经济、生态农业以及锡东新城、锡和园、中华生态保护第一碑、诗意图南等重点工程和生态项目,生动展示了我区近年来在环境保护和生态文明建设方面取得的丰硕成果。近年来,从“成长阵痛”中觉醒的锡山区咬定“生态”不放松,把生态文明建设作为倒逼发展方式转变的一个重要手段,以“秀水”、“蓝天”、“绿地”、“宁静”、“宜居”五大工程为抓手,扎实推进“生态锡山”建设,城乡环境面貌发生翻天覆地的变化。2009年12月至今,我区顺利通过环保验收、公示等程序,成为国家级生态区,在全省乃至全国范围内起到了示范带动作用,为生态文明建设事业积累了宝贵经验。

京沪高铁无锡东站建成启用引发锡山城市化浪潮

2011年6月29日,京沪高铁无锡东站建成启用,与之相配套的地下车行系统、新锡路、新华路、翠山路、丹山路等重点道路也同步竣工投用,标志着锡东新城建设进入了新的发展阶段,更是标志着以新城建设为主引擎的锡山城市化进程迈上了新的发展平台。

京沪高铁无锡东站是京沪高铁沿线23个客运站之一,站区配套工程规划面积约30万平方米,一期工程建设南北广场、客运交通综合体、城市公交首末站、立体停车楼及相关商业配套和办公设施。京沪高铁无锡站启用和“十五路”的顺利竣工是锡东新城开发和无锡城市发展进程中的一件大事,标志着无锡从此开始进入了高铁时代,也奠定了锡东新城作为无锡城市副中心的地位。借此契机,锡东新城将围绕建设“生态城、旅游与现代服务城、高科技产业城、宜居城”的目标定位,放大锡沪同城效应,通过大力实施“市政支撑、环境先行、公建引领、居住启动、产业聚力”五大行动,着力推进城市化发展。伴随着京沪高铁的开通,锡东新城“三年成形”的目标实现在即,锡东新城在新的起点上将开创新的局面。



锡山区第一轮医改目标任务全面完成



2011年,医疗卫生事业作为普惠民生的重要方面描绘出浓墨重彩。抓住医改契机,努力构建百姓满意的医疗卫生服务体系,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务,医药卫生体制改革第一轮三年改革画上圆满句号,我区基本公共卫生服务均等化水平得到进一步提高,群众“看病难、看病贵”现象得到有效改观。

自2009年启动实施的医药卫生体制改革其最终目的是实现2020年基本建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,人人享有基本医疗卫生服务的改革目标。2011年,我区医药卫生体制改革把握住基本药物制度和基层医疗卫生机构综合改革两大重点扎实推进。在全区9家社区卫生服务中心和所辖75个社区卫生服务站100%实施基本药物制度并实行零差率销售的基础上。去年,我区进一步深化国家基本药物制度,完善了基本药物的配送和基本药物采购机制,扩大了基本药物制度实施范围。全区共采购基本药物4358.52万元,与国家零售指导价相比,国家基本药物价格下降36.51%,省增补药品下降32.48%。全区社区卫生服务机构门诊均次费用由75.65元降至54.55元,同比下降27.89%;住院均次费用由2278.97元降至1987.61元,同比下降12.78%。

